

# LA CRUZ DE SOBRARBE



(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensole, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 8 de Julio de 1899.

No publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 143

Por Tristany

## Carta de D. Carlos de Borbón

«VENECIA 27 de Junio de 1899.

Mi estimado y querido Mosen Espinós.

Agradézcole en el alma los conmovedores detalles que me da sobre la muerte de mi querido Tristany. He leído y releído la carta de usted, escrita con el corazón de un carlista, y se la ha he enseñado á mi mujer, que tanto le quería y admiraba, y que como yo no puede en estos días pensar en otra cosa que en nuestro inolvidable Tristany, tan bueno, tan noble, tan leal. Aun nos parece verle llevando en su persona el sello de la honradez, de la modestia, de la fidelidad, evocando en nosotros la imagen de un caballero de la Edad Media y de un verdadero militar español á la antigua usanza.

En más de cuarenta años que le conocí, siempre le encontré el mismo, siempre dispuesto á obedecer y á cumplir como bueno, resignado con sus privaciones y hasta con la miseria, resuelto y valeroso en la batalla, constante en la adversidad, modesto en los días de triunfo, varonil en las horas de prueba, tan sencillo cuando me relataba en mi infancia legendarias proezas, como cuando las llevaba á cabo al frente de mis incomparables voluntarios.

No puedo menos de llorarle, pero al recordar sus virtudes y sus méritos, no sé si debo rezar por él ó más bien pedirle que interceda por nosotros cerca del Supremo Juez.

Así me lo hace esperar su cristiana muerte, que tanto nos ha conmovido, como nos conmovieron también las providenciales circunstancias que la rodearon, las inspira las palabras del bizarro general Junquera, el concurso de una música española venida precisamente de mi heroica Navarra, el acompañamiento numeroso de españoles y franceses, la justicia que propios y extraños, amigos y adversarios, han hecho á las cualidades eminentes del glorioso Capitán general de mis Ejércitos, así como los tiernísimos consuelos espirituales y materiales que de usted recibió en su lecho de muerte, y que yo jamás olvidaré. Usted efectivamente que como Capellán le acompañó en la guerra, y que con tan sublime abnegación se consagró después, durante largos años, á hacerle llevar el desierto y dulce la vejez, ha rodeado sus últimos momentos de tan filiales atenciones, que le han ganado el eterno agradecimiento de la verdadera España.

Lo que más me apena en su relato es el imaginarme cómo debió desgarrarse aquel corazón nobilísimo al presenciarse los desastres y las humillaciones de España. Bien se compendian aquellos dolores en el supremo grito que se exhaló de su alma generosa, y que subió al cielo confundido con su último aliento.

Con hombres como él al frente del ejército español no hubieran sido posibles las vergüenzas y las traiciones del año pasado. Pero esos hombres vivían desterrados, lejos de aquella amadísima España, por quien gustosos hubieran dado mil vidas.

Sobre la tumba del heroico Tristany pidamos á Dios que no se extinga la raza de esos hombres, pues si se extinguiera, España desaparecería irremisiblemente y para siempre. Mantengamos la fe que ardía en sus almas, pues con ella pueden ejecutarse prodigios; y si Dios nos protege, llevaremos á cabo uno de los mayores, el de levantar de la postración horrenda

á esta España tan querida, hecha hoy ludibrio de las gentes por culpa de políticos sin conciencia y sin patriotismo.

Tristany nos ayudará con su intercesión en el cielo, como usted puede ayudarnos en la tierra con sus oraciones.

A ellas nos encomendamos María Berta y yo, saludándole ambos cariñosamente y quedando yo de corazón

Su afectísimo,

CARLOS.

A mi capellán de honor D. José Espinós.

## Lo que importa

La unanimidad con que el país entero, representado por las clases productoras, mercantiles, industriales y obreras, ha protestado contra los presupuestos del Sr. Villaverde, señal es, como decíamos en nuestro anterior artículo, de que todavía vive y alienta, y se siente con sobrados bríos y energías para acometer grandes empresas, ó para no dejarse oprimir hasta la esclavitud, el pueblo español; de que su carácter, su temperamento, sus cualidades distintivas y su privativo modo de ser no se han desnaturalizado enteramente á pesar de los titánicos esfuerzos hechos en tal sentido por los partidarios del degradante y degradado régimen vigente.

Así, con esa universal y enérgica protesta, han contestado las clases contribuyentes y trabajadoras al desdichadísimo plan económico del Gobierno, al persistente empeño por este mostrado de continuar, con circunstancias agravantes, la demoleadora obra financiera de sus antecesores.

Digase lo que se quiera, hoy por hoy, aumentar el presupuesto de gastos, y más en la proporción que se hace, significa la muerte de la agricultura, de la industria, del comercio y el trabajo.

Los afiliados al sistema parlamentario no quieren entrar resueltamente, ni de ningún otro modo, en el camino de las economías; y no entrando en ese camino, no hay regeneración económica posible.

Es verdad que la esperanza de sacar á flote sus ruinosos proyectos financieros, cifra la el Gobierno, más que en otra cosa, en esa especie de atrofia é indiferencia en que han sumido todos los gobiernos de su laya al pueblo español; pero se engañan miserablemente, pues este, que no manifestó conmoverse, sea por lo que quiera, ante los enormes desastres recientes, preocupase, agítase y se conmueve ahora, ahora que contempla seriamente amenazados sus intereses económicos y materiales.

Allá, en aquellos tiempos que impropiamente llaman de absolutismo, en que el pueblo español no se había degradado, en la época de Pedro III y de Carlos V, los pueblos supieron decir á esos reyes: «no se pagan los tributos que se nos imponen.»

No; el mal que lamentamos, y que tan hondas raíces ha echado en nuestro presente estado social, no se cura ni con el sistema imperante ni con sus hombres, por muy buenos que estos fuesen y por muy rectos propósitos y muy honradas aspiraciones que abrigasen; pues se esterilizarían por completo ante la

intrínseca malignidad de régimen semejante.

Ese régimen es la causa de cuanto ocurre; y como las mismas causas producen siempre los mismos efectos, la subsistencia del régimen, origen de los desastres pretéritos y de los males presentes, significa la agravación de estos y la incoacción de próximas y mayores desventuras; y esto, por más esfuerzos que se hagan, no podrá evitarse, porque es ley de la lógica, y está en la naturaleza de las cosas.

Para reconstituir y regenerar la patria, requiérese un Estado nuevo, enteramente distinto, por no decir diametralmente opuesto, del que produjo la catástrofe, establecido sobre bases cuya bondad acreditan de consuno la razón y la historia.

La patria no es el Estado; y podrá, por lo tanto, hallarse este corrompido hasta los tuétanos y conservarse aquella incólume y libre de mancha. El Estado actual lleva en su esencia el germen de la impotencia para el bien y el de la más asombrosa fecundidad para el mal; si quiere renacer España á nueva vida, á vida de prosperidad y de grandeza, tiene que prescindir de ese Estado; esto es elemental, trivialísimo y muy fácil de comprender.

Está, pues, en un error el evolucionista sin igual, Sr. Romero Robledo, si pretende regenerar á España con el sistema parlamentario, causa, fundamento y raíz de su abatimiento y degeneración. Si de buena fe aspira el batallador ex-ministro á emprender obra tan patriótica y meritoria, rompa de una vez con su pasado, con sus antecedentes y con los lazos que al parlamentarismo le ligan, y habrá entrado de lleno en las vías de la reconstrucción social, política y económica de España.

Factores necesarios de regeneración son, ante todo y sobre todo, el restablecimiento de la Unidad católica y la restauración de las tradiciones patrias, contándose entre ellas la Monarquía genuinamente representativa, Cortes en que estén representadas todas las clases sociales sin mayorías serviles ni minorías turbulentas y levantiscas, completa descentralización administrativa, y como lógica consecuencia de ella la autonomía de las regiones, las provincias y los municipios, que no es y dista mucho de ser el antiespañol *separatismo*.

Mátese esa asquerosa inmoralidad que todo lo corroe y malea, y que del orden político y administrativo trasciende ya con su letal influjo al orden social y privado; y se habrá adelantado mucho en el camino de la regeneración.

Descentralícese la administración, otórguese á las regiones y á los municipios vida autónoma é independiente, y se dará un paso de gigante para llegar á la inspirada redención.

Extínganse las autocracias, las oligarquías, el caciquismo, ambicioso sin límites y opresor sin freno; y se habrá entrado resueltamente en las vías de la reconstitución nacional, y concluirán esos enjambres de empleados innecesarios, y esos organismos inútiles y esos despilfarros y esas dilapidaciones y ese fastuoso lujo de los gobiernos parlamentarios. Pero nada de eso podrá hacerse ni intentarse siquiera con probabilidades de éxito, mientras tales gobiernos sub-

sistan; porque todo eso está en la esencia del parlamentarismo, va á este inherente como la sombra al cuerpo.

Matar, pues, y extinguir el parlamentarismo, labor es altamente regeneradora y de gran previsión patriótica; porque, por lo mismo que hará viable y asequible la obra colosal de la resurrección patria, es la única que importa acometer con fe y proseguir con inquebrantable constancia.

## La empleomanía

Es uno de los vicios inherentes al sistema parlamentario, el cual, al establecer el consabido turno de los partidos en el poder, exige necesariamente la existencia de esos mismos partidos, como estos para vivir y sostenerse exigen á su vez la creación de destinos y su desempeño por las personas afiliadas á la parcialidad ó agrupación política que lleva en sus manos las riendas del Estado.

Por eso cada cambio de situación política lleva consigo el cambio de todos los funcionarios públicos de carácter amovible; y eso produce por varios conceptos inmensos daños y perjuicios á la recta, diligente y acertada administración pública, cuyos intereses sufren no pequeño detrimento y menoscabo con tal movilidad de empleados. Y de ahí, de ese frecuente cambio de estos, surge con todos sus inconvenientes la empleomanía, mal arraigadísimo en nuestras costumbres y en nuestro actual modo de ser político y social.

Ese vicio, que combatimos, nace de la extremada facilidad con que se mudan los funcionarios del Estado y de la desaprensión y la ausencia completa de reparos y miramientos con que se admiten en los diferentes organismos de la administración, colocándose en ellos, no precisamente á los que ostentan, ó en quienes se suponen fundadamente, condiciones de aptitud, celo y probidad, sino á los recomendados por los primates de los partidos, el Diputado, el Senador, el cacique, ó el elector influente; si es que no se adjudican los empleos al mejor postor, ó al más dante, siquiera se halle desprovisto de títulos, merecimientos é idoneidad para debidamente ejercerlos, que de esto último se dan también casos, y no infrecuentemente, en el malhadado régimen que nos desgoberna.

Y esa facilidad con que se remueven y quitan los empleados y se sustituyen por otros, atendiendo sólo á la recomendación y al favoritismo, despierta en muchos la codicia, la ambición, hábitos de holganza, ó por lo menos el deseo de gavar en las oficinas del Estado, y más cómodamente que en las rudas tareas del taller, la fábrica y el campo, los medios indispensables para satisfacer las necesidades del que así piensa y las de su familia; lo cual, entre otros gravísimos inconvenientes, tiene el de arrabatar brazos á la agricultura y á la industria.

Además los hábitos de holganza y la consiguiente repulsión á ocuparse en otro género de trabajos, adquiridos por el empleado, y el fundadísimo temor de que su carácter de tal no ha de durar

largo periodo de tiempo, dada la frecuencia con que se verifican los cambios de gobierno, pónenle á veces en el caso de no tener por invariable norma de sus actos, como funcionario público, los imperios del deber y los avisos de la conciencia, y de que, prescindiendo en absoluto de unos y de otros, se preste á concusiones, enjuagues y chanchullos, á que en otro caso, á tener garantido su empleo, no se prestaría seguramente.

La empleomanía es, á ojos vistos, un cáncer que corroe las entrañas de nuestra sociedad; toda vez que ese mal, por las proporciones é incremento que ha alcanzado, reviste evidentemente los caracteres de un mal social; y en la esfera de los intereses económicos y materiales es, acaso, uno de los mayores desórdenes que padece España y una de las causas más poderosas del inmenso malestar que acongoja á la nación.

Toma su origen la empleomanía en la organización de los partidos turnantes en el poder, en el vicio, asaz pernicioso, de confundir la administración con la política y en la inestabilidad de los gobiernos; es decir, en todo eso que constituye la estructura, la traza y la esencia del sistema parlamentario. Y por más que se esfuerzan sus partidarios, los cuales claman de vez en cuando contra la empleomanía, por más que se esfuerzan, decimos, en extirparla, no lo conseguirán seguramente, mientras no logren extirpar el régimen de cuyo seno nace y del que se alimenta y sostiene tan funesta plaga, á la que hay que destruir necesariamente, por que si no se la destruye, ella acabará con los menudados restos de la administración, y sobre todo de la Hacienda, produciendo el desbarajuste y desquiciamiento más espantosos en los órdenes todos administrativos y gubernamentales.

Apurado hasta el extremo el crédito de la nación, agobiadas la agricultura, el comercio y la industria bajo el peso abrumador de insoportables contribuciones y gabelas, y gravadas con impuestos onerosísimos las operaciones todas de la vida del ciudadano, sin que todo esto baste á proporcionar al Tesoro medios suficientes para levantar las cargas del Estado, es inevitable la ruina completa, por esta sola causa y prescindiendo de otras más poderosas todavía, si por medio de una administración económica, honrada, inteligente y activa no se logra la disminución de los gastos y el aumento de los productos, aligerando al país de algunas de las cargas que hoy ahogan todo germen de riqueza.

Útil y necesario es que se ajusten nuevos tratados de comercio, que se legisle con solicitud sobre agricultura dándose leyes esencialmente protectoras, que se dicten instrucciones y reglamentos sobre administración; pero todavía se hace más preciso, si cabe, que se disminuya notablemente el número de empleados y que se dote á las oficinas de un personal probado, idóneo y bien retribuido. De otro modo hay que aumentar el número de aquellos con cargo al Estado; de otro modo la más celosa dirección del gobierno y de los centros superiores resultará enteramente ilusoria; de otro modo la mejor ley viene á ser inútil, como que los que la han de poner en ejecución no saben, no quieren, ó no pueden atemperarse á su espíritu y á su letra.

Otro género de consideraciones reservamos para otro artículo, ya que el presente va haciéndose demasiado extenso.

Tomamos de «El Correo Español» el siguiente importante artículo:

## La nación en venta

Pudo haber en el Parlamento alemán individuos de la oposición que hallasen caro el precio pagado por las Carolinas, Palaos y Marianas; mas los alemanes, expertos en materias geográficas y coloniales, están contestes en afirmar que los 16.750.000 marcos que van á pagarse á España son una bagatela comparativamente al valor real de aquellos Archipiélagos. Alemania ha realizado un magnífico negocio. Los tres grupos comprenden 680 islas diseminadas en un espacio de 1.500 millas marinas. He aquí, según los

datos que acaba de publicar la Sociedad colonial alemana, la superficie y la población de los territorios nuevamente adquiridos por el imperio alemán, á expensas de España:

	Kilómetros cuadrados.	Habitantes
Marianas...	626	1.600
Carolinas...	1.000	28.000
Palaos...	456	8.000
	2.082	37.610

No están incluidos en este total los 514 kilómetros cuadrados y 8.560 habitantes de la isla de Guam, la más importante del grupo de las Marianas, que los yanquis se apropiaron.

De suerte, que con esta adquisición, las colonias alemanas del Mar del Sud abarcan una superficie total de 253.469 kilómetros cuadrados, y cuenta con una población de 440.000 almas. El pabellón alemán ondeará, pues, en toda la Micronesia, como ondea ya en la tierra del emperador Guillermo (N. E. de Nueva Guinea), en los archipiélagos del almirantazgo y de Bismarck, y en las islas de Nueva Irlanda y Nueva Bretaña. Este conjunto de posesiones, que el Ecuador atraviesa, se extiende entre los meridianos 130° y 175° E. de Greenwich y los paralelos 5° S. y 20° N. Alemania ha redondeado su dominio colonial en Asia y en Oceanía. Su influencia en el extremo Oriente será mucho mayor que cuando, para apoyarla, no disponía más que de Kiao Chiao y la nueva Guinea. Esta sola circunstancia vale ya los 16 millones y pico de marcos.

Las riquezas naturales de las islas vendidas son de gran importancia. Nosotros las ignorábamos, al parecer: los alemanes las habían estudiado hace tiempo. Y ahora que las conceptúan suyas nos las describen pomposamente. El arroz, que es uno de los principales artículos de comercio en Estremo Oriente, prodúcese allí abundante y de primera calidad. En las Marianas se cultivan con éxito el tabaco, el abacá, el maíz, el indigo, el algodón, el Segú. Encuéntrase en aquellos Archipiélagos los frutos tropicales más variados, los granos oleaginosos, las maderas de construcción, las plantas fibrosas. El copra, ó corteza de coco, se viene exportando en cantidades considerables. Los alemanes proyectan ya la introducción de nuevas culturas, la explotación de los corales, de las conchas, de las perlas, y también nos hablan de la existencia de minas de Carbón en una de las islas de Palaos.

«Restos tan reducidos de nuestro antiguo imperio», como se puso en boca de D.<sup>a</sup> María Cristina, no valía la pena de que se conservasen. Puesto que los yanquis no se dignaron tomárnoslos, los hemos cedido, por un pedazo de pan, á los alemanes.

Ahí están otros restos, más reducidos aún, las islas del golfo de Guinea con el territorio de Río Benito. Este se halla en vías de enajenación, según tratos que median, de poco tiempo á esta parte, entre el gobierno español y la Compañía del Camerón meridional (Sud-Kamerun-Gesellschaft), constituida á fines del año último. Esta compañía recibirá en arriendo la posesión española enclavada entre el Gabón y el Camerón. Es la aplicación de la fórmula—cesión á bail—empleada por la diplomacia europea para desmembrar el imperio chino. Los tratos en cuestión se han llevado á cabo con la mayor reserva; pero en Alemania no son un secreto; la prensa colonial alemana, da la combinación como cosa hecha. No tardaremos en oír hablar del arriendo, á alguna sociedad extranjera, de la isla de Fernando Póo, Annobón, Corisco y Elobez como accesorios.

Estos días ha circulado el rumor de que el Estado libre del Congo había ofrecido cinco millones de francos por las islas Canarias. Esta noticia inverosímil y absurda, no deja, sin embargo, de ser un síntoma. Un gran periódico de Londres ha puesto en duda, no la proposición de compra, sino lo exigido de la suma. Cualquiera diría, al leer la naturalidad con que se comenta la operación, que las Canarias están á pública subasta; El rey de los belgas da cinco millones! ¿Quién ofrece más?...

A tal nivel hemos descendido. Se nos justiprecia como mercadería de desecho. No hay bajeza de que no se nos crea capaces; no hay ignominia que en nosotros no se considere lógica. Por doquiera se proclama la bancarrota de nuestra dignidad nacional. En el blasón de la monarquía constitucional y parlamentaria pido

que el *Non plus ultra* de las columnas de Hércules se sustituya por este letrero: *Venta de saldos.*

SOYTHA.

## La situación

¿Se vá ó no se vá el Gobierno? Esta es la pregunta que se hace todo el mundo.

El fracaso del silvelismo no puede ser más evidente.

Ha fracasado en lo político y en lo económico.

España entera se ha levantado contra él.

El motín es la normalidad.

Fué primero Zaragoza, Valencia y Murcia; ayer Reus y Barcelona; hoy no se sabe dónde estallará el incendio.

La vida nacional está profundamente alterada.

El Gobierno que ha herido, ó trata de herir muchos respetables intereses, ha soliviantado los ánimos y desatado los vientos de las pasiones.

No es este un Gobierno reaccionario; es un Gobierno revolucionario.

La demagogia ha salido á la superficie y comete toda especie de desmanes.

En varias poblaciones han tratado las turbas de quemar templos y asesinar religiosos.

La autoridad, á duras penas, tarde y mal, consigue restablecer el orden público.

Parece que España se descompone.

Están, en efecto, descompuestos los partidos políticos de la restauración.

El gusano de la unión conservadora no pasará del estado de crisálida. En él morirá.

Los elementos neutros, de que tanto se envanecía el Sr. Silvela, le vuelven á toda prisa las espaldas.

«Los polaviejistas,—ha dicho uno de estos días un diario de provincias muy afecto al caudillo de Parañaque,—hemos caído de nuestro burro. Es un silvelista más y una esperanza menos.»

Los fusionistas no están en condiciones de gobernar. No habrá nadie que lo dude.

Los Romeros no se dan en los montes de la regencia.

Tetuán no puede ser una solución.

El Gobierno ha hecho causa común con Villaverde y no saldrá de mal paso sacrificando á un ministro.

Ha declarado que sostendrá íntegramente el presupuesto de ingresos.

Y contra éste están las oposiciones y muchos y muy importantes elementos de la mayoría.

O cede el Gobierno ó cede el país.

Para lo primero será preciso que aquél recoja su bandera y confiese que se ha equivocado.

Pero un gobierno que recoge su programa porque se equivoca, es un gobierno sin prestigio y sin autoridad, y un gobierno así es un gobierno muerto.

El país no puede ceder, porque sabe que si cede le aguarda, más que el sacrificio, la muerte.

El problema, como se ve, no tiene fácil solución; es una maraña que difícilmente se desenreda.

Forzoso será cortar los nudos ya que no pueden deshacerse.

¿Quién los corta?

¿Dónde está Alejandro?

Mejor ocasión que ésta ninguna, la nación lo desea, la nación lo quiere y lo llama.

Se anhela una espada que no se doble y un brazo que no se canse.

Un hombre que recoja las aspiraciones de nuestro pueblo, sin más compromiso que salvarlo de la ruina y de la muerte.

Hay que presentarse, porque puede y debe llegar el momento en el que el hombre venga.

Y nosotros estamos dispuestos á abrirle camino contra los egoístas que intenten cerrárselo.

(De El Correo Español.)

## Crónica agrícola

La madeja enredada. Sobre un volcán.—La revolución.—Sexo de los pichones.—Ceilanas.—Pan tierno.—Piedras en las tierras.—Sembrar pronto.—Cepas americanas.

La madeja se va enredando: ¿quién la desenredará? No la pueden desenredar los enredadores liberales; y si sólo la espada vengadora de la justicia que pide á voz en grito el honrado pueblo español. Si nuestros mi-

nistros liberales creen que hemos de dejarnos despellejar, después que nos han dejado en cueros, se equivocan; que la paciencia á tanta tiranía se va acabando; sino dejando las manifestaciones de ira que van explotando á nuestras puertas de España, y que van tomando un carácter de gravedad: esto prueba que nuestra nación aun tiene bríos para sacudir al oprobioso y ya demasiado largo yugo liberal. Estamos sobre un volcán de odios y rencores en peligro de explotar y producir días de luto en esta nación llena de todas las amarguras por culpa de judíos, liberales y masones, que son tres cabezas de la serpiente infernal que va ahogando á la pobre España!...

—Lo más sensible es que en estas protestas se mezclan los enemigos de la religión y de la justicia, los clerófobos, que pretenden saciar su odio á Jesucristo, atropellando y asesinando á sacerdotes y religiosos. ¡Dios se apiade de España, haciendo llegar pronto la hora del triunfo de a verdad y de la justicia, para evitar la sangrienta revolución que se avecina por culpa de las funestas libertades de perdición traídas y sostenidas por y para las instituciones liberales: si Dios permite la revolución diabólica como preparación á la restauración cristiana, para hacer abrir los ojos á los católicos que apoyan á las instituciones liberales, y como castigo de los culpables, roguemos á Dios sea corta la hora de las tinieblas, y nos dé fortaleza para morir, si es preciso, en defensa de Jesucristo y de nuestra patria que está muriendo; que preferible sería morir mártires, que seguir viviendo bajo el infame yugo que corrompe, arruina y deshonorra á España.

No extraño que el heróico y ejemplar general carlista Tristany, al ver el desastre de Cavite y la vergüenza de Cuba y la pérdida, por traiciones, sin honor y sin batallar, de nuestras colonias, cayese en postración y le fuese la vida pasada; pues nos han dado nuestros gobiernos motivos para merinos de vergüenza y tristeza; ó más bien para levantarnos llenos de noble ira y justa indignación. Parece imposible, que estando probado hasta la evidencia que siendo la masonería la causa de todos nuestros desastres, y los frailes, los que han engrandecido y amado á España, se grite ahora contra los frailes; pero ya se ve; actualmente son odiados y perseguidos los defensores de Jesucristo y de España; y como Satanás no puede prevalecer contra Nuestro Señor Jesucristo y su Iglesia Santa, de ahí que el triunfo de los carlistas es seguro.

\*\*

Voy á extraer unas notas útiles del *Mundo Agrícola*:

«Para conocer el sexo de los palomos ó pichones, se coge por el pecho apoyándolo ligeramente sobre un costado, y dejando libres las dos extremidades: si después de haberlo agitado, tiene la cola baja, es macho; si la levanta en forma de abanico, es hembra; también se conoce cogiéndolo por las alas ó suspendiéndolo por el pico.

\*\*

No conviene retardar la recolección de las aceitunas, porque algunas caen y se ensucian dando aceite de mala calidad, y las que no caen dan aceite demasiado graso y poco fino: se empieza por las más precoces cuando son negras y lustrosas aun que tengan algún punto verde y no se dejan amontonadas mucho tiempo.

\*\*

No conviene amasar pan para mucho tiempo por ser economía mal entendida; y se conserva mejor y es más nutritivo, añadiendo al trigo un tercio ó cuarto de centeno y un 3 por 100 de habas ó habichuelas; así se obtiene un pan que queda tierno más tiempo, más nutritivo y de un sabor especial más apetitoso: la harina re-

cién molida da menos pan y peor que la harina que lleva algún tiempo de molida.

Las piedras en los terrenos hacen que se calienten más en verano y se enfríen más en invierno, y como los hacen más permeables, son más secos; pero hasta un 20 por 100, aumentando la fertilidad del suelo, disminuyendo dicha fertilidad si pasan de este límite.

En general, es mejor sembrar pronto que tarde, pues los cereales germinan con más seguridad y se fortifican antes del invierno, lo cual garantiza el buen resultado; pero es mejor sembrar fuera de tiempo que de temperatura de seis centígrados.

Las cepas que se vuelven amarillas se podan pronto, luego de la vendimia; y se embadurnan con una coleccion de vitriolo verde ó sulfato de hierro al 40 por 100, por medio de un pincel.

El corresponsal del Vallés.

## Correspondencia

Bonansa 3 de Julio de 1899.

Sr. Director de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Si lo cree oportuno, dignese dar á la publicidad estos mal apergeñados renglones:

Si vis me flere, dolendum est primum ipsi tibi:—Si quiesces que yo llore, antes debes tú dolerte de corazón.  
Neque qui plantat est aliquid, neque qui rigat, sed qui incrementum dat, Deus:

Inspirado por el Espíritu Santo el segundo de estos dos textos, ambos son perfectamente confirmados por la experiencia; y convídame á citarlos la consideración de ciertas misiones dadas en algunos pueblos de este contorno por el Rvdo. P. José Santafosta, Misionero, Hijo del Inmaculado Corazón de María. Ya con ocasión del cumplimiento Pascual, fué llamado á predicar en Bonansa, siguiendo su ejemplo Castanea y Montanuy y después Noales; ahora, por fin, Las Paules, cuya misión terminó la semana pasada después de durar ocho días. Es cierto que en el P. José brillan la profundidad de conceptos, el ser claro y ameno, y lo principalísimo que es la oportunidad; pero los frutos de esas predicaciones superaron en mucho á lo que ordinariamente podía esperarse. Es mucho ver todo un pueblo, dejando las ocupaciones de casa y campo, acudir á estar en el templo horas enteras, tarde y mañana. Es más, ver cómo los pueblos vecinos hacen otro tanto, yendo de noche por escarpados caminos; pero, sobre todo, ad-

mira y consuela ver el fervor con que todos los asistentes confiesan y comulgan, los despreocupados y espíritus fuertes, que hacen gala de no cambiar por más que se les diga, llorar como niños, y todos transformados ú hondamente impresionados á la predicación del misionero. Sí; solo un religioso posee el imán de atraer y el secreto resorte de mover y transformar los corazones. Solo el que lo presencia, el que se sienta en el confesionario es capaz de ponderar el fruto de una misión, y conoce, que para volver al redil á ovejas descarriadas, no hay como una misión, y que si las misiones fuesen más generales y más frecuentes, de otro modo andaría el mundo. Es que las palabras del religioso, procediendo de lo íntimo del corazón son hechas para ir á ocupar otro lugar semejante; es que la virtud y santidad dan savia y vida á las palabras para que fructifiquen; es que la oración puede más que la palabra, y es, en fin, la única que lo puede todo en el mundo.

Suyo afectísimo S. S., q. b. s. m.,

Un suscriptor.

## Crónica

Mañana celebra el Excmo. Ayuntamiento la función votiva del cólera á las nueve y media en la santa Iglesia Catedral. Del sermón se halla encargado un Reverendo P. del Inmaculado Corazón de María.

A dicho acto asistirá el Ilmo. señor Obispo.

El día 6 finó el plazo para firmar á las oposiciones á la canongía vacante en esta Santa Iglesia Catedral, siendo los firmantes D. Benito Naval, Profesor del Seminario Conciliar, D. Remigio Sánchez, familiar del Ilmo. Sr. Obispo, y D. Gervasio Estevan, Párroco de Fuen de Todos (diócesis de Zaragoza.)

### Martes de San Antonio

La Pía Unión celebrará el próximo día 11 los cultos de mes en la iglesia de las Escuelas Pías.

Por la mañana á las ocho misa de comunión y los ejercicios de tarde á las seis, con sermón á cargo del Rdo. P. Juan Alijarde, escolapio.

Estará expuesto S. D. M.

Hoy ha sido entregada al Ilmo. señor Obispo una magnífica casulla, regalo también del clero parroquial de la Diócesis.

La Cofradía del Carmen, canónicamente erigida en la Iglesia del ex-convento de Sancti Spiritus de la importante villa de Boltaña, consagra á su excelsa Patrona los siguientes cultos religiosos:

El día 16 á las ocho y media será la Comunión de regla y á continuación se vestirá el Santo escapulario á los fieles que soliciten el ingreso en la Cofradía. Á las diez tendrá lugar la solemne festividad con exposición de su Divina Ma-

gestad, ejecutándose una Misa de reputado autor por la banda de música de la villa de Aren y siendo orador sagrado el elocuente P. Rdo. D. Rosendo Ramonet, Hijo del Inmaculado Corazón de María, de la residencia de esta ciudad.

Por la tarde se cantarán vísperas solemnes y al siguiente día á las ocho se celebrará un aniversario en sufragio de las almas de los cofrades difuntos.

También el Apostolado de la Oración de la misma villa de Boltaña, con motivo de la adquisición de una esbelta Imagen del Sagrado Corazón de Jesús, consagra á nuestro adorable Redentor los siguientes solemnes cultos:

El día 17 á las diez de la mañana se cantará en la iglesia parroquial solemne Misa, estando encargado de la oración sagrada el mismo Rvdo. P. Rosendo Ramonet. Por la tarde á las siete dará comienzo un solemnisimo Triduo, con santo Rosario, meditación, motetes al Deífico Corazón y sermón por el mismo orador sagrado. En las tardes del 18 y 19 rendrán lugar los mismos actos religiosos y á las ocho de la mañana del día 19 se dirá la misa de comunión general, á cuyos actos no dudamos asistirán los devotos fieles de aquella villa, dando pruebas de su catolicismo y testimoniando el amor que profesan á su excelsa Patrona y al Deífico Corazón, fuente inagotable de bienes espirituales y temporales.

En el pueblo de Cregenzán y á la avanzada edad de 76 años ha fallecido, confortada con los auxilios de la religión, la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Teresa Altemir Castán, emparentada con distinguidas familias de esta ciudad y comarca.

Enviamos á su apreciable familia y en especial á nuestro distinguido amigo don Miguel Altemir, Ecnómo de Torre de Esera, la expresión sincera de nuestro duelo, y suplicamos á nuestros lectores encomienden al Señor el alma de tan fervorosa señora.

R. I. P.

Los cereales han experimentado alguna alza en este mercado, cotizándose en esta semana el trigo de 37 á 39 pesetas el cahíz y la cebada de 17 á 19 pesetas.

### Impuesto sobre timbre

Dadas las dudas que se suscitan en la aplicación de los efectos timbrados, en lo que se refiere al recargo que sobre los mismos existía y los que existen desde el 1.º del mes actual, creemos de interés general insertar, como lo hacemos á continuación, la parte dispositiva de la Real orden del Ministerio de Hacienda de fecha 30 de Junio último publicada en la Gaceta.

Dice así:

•El recargo correspondiente á los efectos timbrados será de 20 por 100 en todos los casos y se hará efectivo por medio de sellos especiales del impuesto de guerra que se emplean en la actualidad, con la fecha del año económico de 1898 á 99, hasta que en definitiva resuelva la ley sobre este impuesto. Cuando en el

recargo resulte parte inferior á cinco céntimos, cuatro despreciará la fracción.

Según el *Correo Catalán* en la noche del 5 se reprodujeron en Barcelona con gran intensidad los desórdenes de días anteriores, y también los hubo en la del 6. Allí, como en la mayor parte de los ocurridos en la Península, se destaca la nota anticlerical y antireligiosa.

## Alcance

De Belgrado comunican que un joven de 28 años ha disparado varios tiros de revolver contra el rey Milano de Servia, que paseaba en carruaje descubierto.

Uno de los tiros le hirió en una mano, resultando también herido levemente su ayudante de campo.

El general Jaramillo telegrafía desde Manila, que ha regresado la Comisión enviada al campo insurrecto, trayendo consigo al destacamento de Baler y á varios prisioneros civiles y militares. Telegrafiará después el resultado final de sus gestiones.

El Sr. Silvela, en el discurso pronunciado en el Congreso con ocasión del debate sobre el Mensaje, combate duramente los discursos de los Sres. Romero y Canalejas, se hace solidario de los programas del general Polavieja y del señor Durán y Bas, con ironía rechaza las ingerencias, según él dice, de las Cámaras de Comercio y Agrícolas, y declara que la Reina nada le ha dicho de rebajar la lista civil, cosa á que no se habría opuesto, pero que hubiera presentado la dimisión por parecerle anticonstitucional la rebaja.

El Directorio de la «Liga nacional de Productores» presentó anteayer una exposición al Presidente del Consejo y al Presidente del Congreso otro ejemplar, reseñando lo que á su juicio debe hacerse con los presupuestos del Sr. Villaverde en orden á economías, saliendo muy mal impresionado de lo que les dijo el Sr. Silvela.

Se insiste en los rumores de crisis por oponerse algunos Ministros, especialmente Polavieja, á reducir en nada sus presupuestos. Créese que cuando llegue al Duque de Tetuan de La Haya, se acentuará más esta corriente.

## Importante á las señoritas

En Barbastro, calle de los Argensolas, núm. 14, 2.º, donde está situada la Academia dirigida por D.<sup>a</sup> Flora Clasa, Maestra superior y Profesora de Corte sistema Valle con Real Privilegio, podrán las señoritas adquirir un completo conocimiento en el corte y confección de toda clase de prendas y vestidos.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

cientísima obediencia y profundísima humildad de Jesús con inefable agrado del Padre Eterno, y con admiración y asombro de los celestes espíritus. Fué, en una palabra, obediente hasta la muerte, y muerte de cruz.



así el sacerdote fervoroso como al tibio, al sabio como al poco ilustrado, al santo como al que no lo es.

Ese poder, tan tremendo como grandioso concedido al sacerdote, de hacer bajar á todo un Dios á sus miserables manos durante el Santo Sacrificio de la Misa cuando él quiera y donde él quiera celebrarle, es cosa que espanta, así como asombra y pasma la inefable humildad en ese gran prodigio de obediencia.

Asombrosa es también esa inactividad, esa pasividad, esa como inercia, esa inmovilidad á que en la Sagrada Eucaristía reduce Jesús su cuerpo adorable: tiene manos, y no obra; tiene pies, y no anda; tiene lengua y permanece silencioso, como mudo. El sacerdote, á su arbitrio, puede trasladar á Jesús sacramentado de uno á otro altar, de una á otra iglesia; puede conducirlo en procesión y llevarle al enfermo, al encarcelado, sin que jamás á ello se resista el Dios oculto, si quiera sea indigno el portador, ó aquel á quien se le ha de administrar, ya sea de noche, ya de día; ya con pompa, ya sin ella; ora con mucho, ora con poco acompañamiento.

te acometida de los tormentos indicados, parece que rehusaba beber tan amargo cáliz, dijo á su Eterno Padre valerosamente: «No se haga mi voluntad sino la tuya.»

Mas la obediencia, en los humildes, no se limita á las autoridades, á los que ejercen algún dominio sobre ellos; sino que se extiende á otros que, siendo inferiores, tienen algún título, aunque sea muy insignificante, para pretender alguna obediencia ó sumisión; y hasta á aquellos otros que, siendo bajo todos aspectos inferiores, carecen absolutamente de títulos y autoridad para someter á su voluntad la del prójimo.

Jesús obedeció fidelísimamente y con indecible humildad á cuanto le mandó, no como quiera su madre, la que, aun cuando le fuera inferior con la diferencia que hay entre el Criador y la criatura, era al fin madre, sino también San José, por hacer las veces de Padre y ser jefe y cabeza de la familia. San Lucas compendia así, con estas sencillas palabras, la vida de Jesús en Nazaret respecto á la sumisión á María y José: «Y estaba sujeto y obediente á ellos.»

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SUSTITUTOS

Se admiten desde el día, de la clase de licenciados absolutos, reservas, excedentes de cupo, é hijos de viuda y demás individuos que autoriza la Ley.

Dirigirse para más informes á  
**D. ANTONIO CASTANERA**

Calle de Boggiero núm. 46, principal, derecha.

**ZARAGOZA.**

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de París.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

**MANUEL MEDIANO, sastré, calle del General Ricardos, número 18**

**DOLORES REUMAS**

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellvi**  
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp., Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp., J. Uriach y Comp., Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp., Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp., Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.



**Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.**

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	6 pesetas
» » » » para no subscriptores. . . . .	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	8 »
» » » » para no subscriptores. . . . .	10 »

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

VENTA

Por tener que ausentarse su dueño, se venden, en buenas condiciones, una **CASA** sita en esta ciudad, calle de Monzón, núm. 11, y **OTRA** en la calle del Conde, núm. 7.

En la Relojería de la calle de los Argensola, num. 29, frente al Mercado, informarán.

También se arriendan el 1.º y 2.º pisote dicha casa de la calle de Monzón.

**J. MANUEL MEDIANO**

Sastre

Calle del General Ricardos. núm. 18,

**BARBASTRO**

Ofrece á los Sres. Sacerdotes sombreros de castor flexibles, ala estrecha, última novedad.

**Precio: 18 Pesetas**

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripcion: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

Y durante la vida pública del Salvador, como le veían los judíos tan accesible, tan bondadoso, tan humilde, permítanse llamarle para la curación de enfermos y endemoniados y resurrección de difuntos; y el Señor acudía pronto á socorrer la necesidad para que le llamaban, consolando así á los afligidos y desconsolados. Y no es de admirar en las gentes la confianza en la bondad del Divino Maestro; puesto que muchas veces acontecía que, en viendo una necesidad que socorrer, sin ser rogado, á ella atendía benignamente.

También facilmente se prestaba á contestar, no como quiera á las preguntas, á veces impertinentes de sus discípulos, sino así mismo á las que le dirigían los demás, y aún á las de los escribas y fariseos, á pesar de ser las de estos frecuentemente insidiosas y llenas de malicia.

Por lo que hace al tiempo de su pasión, no pudo llegar á más grande extremo su humildad en su obediencia ó sumisión á sus perseguidores y que á prenderle fueron: á los alguaciles, soldados, sayones y verdugos. Y á la verdad, el humilde Jesús sin hacer la menor resisten-



Capítulo XIX.

Humildad de Jesús en la obediencia en la Eucaristía.

No se limitó la humildísima obediencia de Jesús á la época de su vida mortal en el mundo, sino que extendióse, se extiende y extenderá á su vida Eucarística en toda la duración de las edades.

A todas las horas del día y de la noche se está ofreciendo en el mundo á Dios el Santo Sacrificio de la Misa, ya en esta, ya en la otra parte, ora en esta, ora en aquella zona de la tierra; y por consiguiente á todas las horas, por no decir en todos instantes del día, está obedeciendo el Rey inmortal de los siglos, el Juez de vivos y muertos, todo un Dios hombre á sus ministros, los que, como hijos de Adán, adolecen de las pequeñeces y flaquezas propias de tales hijos.

Y obedece el benignísimo Salvador, el Verbo Humanado ante quien tiemblan las celestes potestades, pronto y fielmente

cia, voluntariamente, sin manifestar el menor desagrado se dejó atar y aprisionar, y conducir de uno á otro tribunal con la mayor ignominia. Ni apartó su rostro de los que le escupían y abofeteaban. Ni rehusó ofrecer su delicadísimo cuerpo á los que, de orden de Pilatos, descargaron sobre él millares de horribles azotes; y su cabeza á los que cruelmente la taladraron con corona de punzantes espinas.

Tampoco habíase negado el humildísimo y manso Jesús á vestir el manto de rey de burla, ni manifestó resistencia alguna al tomar en su divina mano la caña que los verdugos, para escarnecerle, por cetro le presentaron. Poco después recibió con entera voluntad sobre su llagado hombro la pesadísima cruz, que lo era en sí, y mucho más considerando que traía en ella el peso de todos los pecados de los hombres, y que aquellos crueles verdugos le cargaron. En fin el pacientísimo y humildísimo Salvador tampoco rehusó ofrecer sus pies y manos para ser descoyuntados, taladrados y fieramente clavados en la cruz.

Hasta todos esos extremos llegó la pa-

